



东方之珠绽风采 回归廿载主席来



本报记者
程绩

今天的香港天朗气清,中午11时56分,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的专机,抵达香港赤鱘角国际机场。他将出席庆祝香港回归祖国二十周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼,并视察香港特别行政区,与全港市民共同庆祝香港回归20周年。

中午12时10分,习近平主席和夫人彭丽媛携手走出飞机舱门,向前来迎接的香港各界人士挥手致意。

“欢迎欢迎,热烈欢迎”,停机坪上,150名香港小学生童真的声音,代表了700万香港人此刻的心声。

前来迎接的香港社会团体高举标语,“热烈欢迎习近平主席携夫人莅临香港”。习近平抵港,吸引了超过110家中外媒体来机场采访。

习近平主席在机场发表了简短的讲话,他以香港的天气作为开场白,“今天的天气挺热的”,一下子拉近了与现场所有人的距离。

习近平重点介绍了自己这次香港之行的三个目的:

一是表示祝福,热烈祝贺香港特别行政区成立20周年取得的巨大成就,衷心祝愿香港再创辉煌;

二是体现支持,二十年来中央一直是香港的坚强后盾,中央将一如既往地支持香港发展改善民生;

三是谋划未来,我们愿同香港各界一道,总结经验展望未来,确保“一国两制”行稳致远。

十八区花式庆回归

连日来,香港各处悄悄起了变化,一派欢庆的场景。商场、街道及建筑物纷纷悬挂起国旗及特区区旗,形成片片旗海。

港九新界多区,立起“热烈欢迎习近平主席莅港视察”的花牌灯饰。中环海滨及兰桂坊等著名旅游景点,附近的小灯箱、灯柱则有“庆祝香港回归祖国20周年”字眼及图样,维港两旁都闪着“庆回归”的大字,以及“We are ready to celebrate(我们准备好了庆祝)”的英文标语,喜悦之情表露无遗。

不仅是闹市区,香港十八区都使出各自的“看家本领”,以不同形式庆回归。原先在节庆、打醮等才出现的花牌,近日在新界元朗街旁出现,写着“庆祝香港回归祖国20周年,元朗居民欢迎习主席”的字眼,除了放大字体外,也加了不少灯饰,节庆味浓。

在机场往港岛必经的干道,向着公路的外墙亦挂起大幅标语“热烈庆祝香港回归祖国20周年”及“热烈欢迎国家主席习近平莅港视察”。此外,印有“20HK”字眼的巴士亦在中环游走,加上彩色车身,让很多在中环紧张工作的白领,纷纷驻足感受庆典气氛。

“国家好,香港才更好”

“香港好,国家好;国家好,香港更好”。回归二十年,港人对首任行政长官董建华这句名言,体会越来越深。

年过八旬的余太,2008年7月曾在自己家中迎接过习近平的来访,她接受大公网采访时说:“他一

点架子都没有,好亲切同我交谈,问我们生活怎么样”。9年之后迎接回归20周年,余太一句话道出700万港人的心声:“回归是好好的,内地好香港好,最紧要大家都好。”

习近平主席上次来港是在2008年7月,当时他以国家副主席身份视察香港,实地考察北京奥运会、残奥马术比赛筹办工作,感受香港的变化,体察社情民意。

“我的普通话不是特别好,但是习主席交流时会看着你的眼睛与你交流,真的好感动,而且和他握手时,他会让你感到温暖。”2008年7月习近平在访港行程中特意抽出时间,答谢所有参与四川大地震救灾的人员。出席答谢活动的周育贤回忆。

回归20年以来,香港经济经历多次外围环境的冲击,但都能够在短时间反弹,香港工业总会副主席郭振华认为,除了因为香港人有强大的应变能力和“打不死”精神外,很大程度要归功于国家给予的支持,CEPA、自由行、沪港通、深港通等等政策,成为香港经济能够持续增长的重要动力,足以证明中央对香港之重视。

过去五年,香港得益于中央政府的大力支持,跨境人民币业务蒸蒸日上,全球最大离岸人民币业务中心的地位岿然不动。从2014年起陆续推出的“沪港通”“深港通”以及今年五月获批的“债券通”,这“三通”有力地促进了两地资本市场互联互通、共创双赢。更重要的是,在“十三五”“一带一路”“大湾区”建设等重大规划与发展战略上,香港都得到极其重要的“关注”。“亚投行”中,香港是以唯一非主权地区身份加入,从此开启全面参与“一带一路”建设的新的历史进程。

香港中华出口商会会长张学修认为,随着国家愈来愈开放,香港的角色将更加重要,因香港既熟知国情,又是中国国际化程度最高的城市,能提供融资及专业服务,积极支援内地企业投资海外,故香港仍是内地企业走出去的首选平台。

故宫文物到香港

回归20周年,是香港人的大日子,本周末,港九新界各区将举行40多项活动,包括嘉年华、参观展览或观赏运动赛事、升旗仪式及维多利亚海港烟花汇演等,让每位市民一起感受喜庆的气氛。

7月1日,维港将举行烟花汇演,规模是历来最大的,近四万枚烟花弹从五艘趸船发放,配以光影声光效果,历时23分钟。烟花汇演于晚上8时开始,香港市民可到尖沙咀、西九龙及添马公园等多地观赏。

当天,天星小轮有限公司推出免费乘船日,香港市民可于周日免费乘搭往返尖沙咀至中环,及尖沙咀至湾仔的渡轮。

为庆祝香港回归祖国20周年,中国人民解放军驻香港部队定于7月8日、9日及10日开放昂船洲、石岗及新围军营,以增进社会各界对驻军的了解。

香港文化博物馆6月29日起至10月15日举行“八代帝居——故宫养心殿文物展”,精选200多件皇室用器包括雍正及乾隆的御书、印玺及玉器等,让市民亲睹珍品,当中大部分此前从未踏出北京故宫展出。



香港各界热烈欢迎习近平主席抵港

央视截屏

殷殷关怀暖香江 高瞻远瞩展未来

——党的十八大以来以习近平同志为核心的
党中央关心香港发展纪实

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央引领13亿多人民万众一心、砥砺前行,在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上,不断取得新的伟大胜利。作为中国特色社会主义重要组成部分的“一国两制”事业,也不断取得新成就新进步。

5年间,香港特别行政区充分发挥“一国两制”制度优势,保持繁荣稳定,各项事业全面发展,被公认为全球最具竞争力的地区之一和最自由经济体。这一切,离不开以习近平同志为核心的党中央执行“一国两制”方针的坚定决心和信心,离不开中央政府春风化雨般的关怀支持。

“香港一定会繁荣昌盛的!”

2012年12月,刚刚当选中共中央总书记的习近平首次离京考察,第一站选择了深圳。8日上午,他来到莲花山公园,瞻仰邓小平同志铜像并敬献花篮。当他步行下山时,有香港记者问:“习总书记,有没有话要对香港同胞讲?”习近平清晰有力地回答:“香港一定会繁荣昌盛的!”

回望5年间,党中央对香港的关怀始终如一,总能感受到祖国对香港的深情牵挂。

5年来,习近平在会见香港特别行政区官员和社会各界人士时,多次提及香港的经济、民生,谆谆勉励鼓舞人心。

5年间,在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀下,中央政府接连出台了一系列惠港政策,为香

港带来实实在在的发展机遇和无比广阔的发展空间,成为保持香港长期繁荣稳定的有力保障。

“依法治理是最可靠、最稳定的治理。”

5年间,针对香港问题,以习近平同志为核心的党中央从全面推进依法治国总目标的高度不断丰富发展“一国两制”理论。

2014年10月23日,党的十八届四中全会审议通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》。《决定》在“加强和改进党对全面推进依法治国的领导”章节中提出,依法保障“一国两制”实践和推进祖国统一。

当年11月9日,习近平在会见来京出席亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议的香港特别行政区行政长官梁振英时,援引《决定》内容说:“这是我国推进国家治理体系和治理能力现代化迈出的重要一步,对全面准确贯彻‘一国两制’方针和基本法、促进香港长治久安具有重要意义。”

党的十八大以来,习近平多次强调,中央政府将继续坚定不移贯彻“一国两制”方针和基本法,坚定不移支持香港依法推进民主发展;希望特别行政区政府继续依法妥善处理香港政制发展问题。

2015年12月23日,习近平在中南海会见来京述职的梁振英时,发表了一锤定音的重要讲话。他说:“近年来,香港‘一国两制’实践出现了一些新情况。我想强调的是,中央贯彻‘一国两制’方针坚持两点。一是坚定不移,不会变、不动

摇。二是全面准确,确保‘一国两制’在香港的实践不走样、不变形,始终沿着正确方向前进。”

“我们对祖国和香港的未来充满信心。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终高度重视在谋划和推进国家整体发展战略时充分发挥香港的作用,鼓励支持香港找准定位、发挥所长,积极对接国家规划,实现长远发展。一项项顶层设计如同一座座屹立的灯塔,穿透迷雾,指引航向。

2015年3月发布的《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》提出,发挥香港、澳门特别行政区独特优势作用,积极参与和助力“一带一路”建设。两年后,由中国发起的亚洲基础设施投资银行宣布扩容,香港以唯一非主权地区身份加入。2017年的全国两会又一次传出振奋人心的消息,“研究制定粤港澳大湾区城市群发展规划”写入政府工作报告。

2017年4月11日,习近平在中南海瀛台会见了新当选并获中央政府任命的香港特别行政区第五任行政长官林郑月娥。习总书记指出:“我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。”相信在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在包括香港同胞在内的全体中华儿女共同努力下,中华民族伟大复兴终将实现,“一国两制”事业在香港的实践必将迎来更加美好的明天。

(据新华社北京6月28日电)

人民日报发表任仲平文章

同书写不朽香江名句

——写在香港回归20周年之际